

精彩李沧

JING CAI LI CANG



责编 王杰 王瑜 美编 金琳 审读 李斌 排版 吕雪

■区位优越、交通便利是李沧区的特色之一。作为进出青岛的咽喉之地,国家铁路网一级枢纽站——青岛北站坐落在李沧西部,胶州湾大桥青岛端在李沧落地,道路、地铁更是为辖区居民带来便利。2023年,李沧区将发挥区位优势,全力推进实体经济、招商引资、城市更新建设等重点工作,加快将优势转化为高质量发展的胜势。 张鹰 摄



李沧区政法机关加强和创新社会治理,加快社会治安防控体系建设,打造共建共治共享的社会治理格局——

平安李沧:托起百姓“稳稳的幸福”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 王汝忠

聚法治之力,筑平安之基。

平安是人民幸福安康的基本要求,是改革发展的基本前提。一年来,李沧区政法系统牢固树立、自觉践行以人民为中心的发展思想,区委政法委充分发挥统筹协调作用,引领区政法各部门加强和创新社会治理,加快社会治安防控体系建设,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,努力建设更高水平的平安李沧、法治李沧。

打造日益完善的立体化防控体系,让百姓的安全感更足

群众的安全感和满意度,是平安建设的出发点和落脚点。2022年,李沧区委政法委紧盯群众所盼、注重战法创新,引领全区政法干警全警参战、尽锐出击,严打突出违法犯罪,整治治安乱点区域,从严从细落实防风险、护稳定、保安全、促发展、战疫情、惠民生各项措施。

——坚持零容忍严打。发起“雷霆”“昆仑”“云端”等系列专项行动,现行命案破案率100%,2022年群众安全感连续3个季度100%。常态化开展扫黑除恶斗争,一年来,新打掉涉黑组织1个、涉恶团伙7个,打击处理78人。创新打击整治养老诈骗专项行动“三办合署”模式,实施“一案三查”,采取强制措施66人,起诉45人,判决27人,涉老问题整治率全市第一,线索办案率全市第三。

——坚持立体化巡防。公安李沧分局严格落实“五个必须”要求,统筹110、PTU、派出所和机关警力,采取车巡、步巡、携犬巡逻等方式,加强3处“1、3、5”快反圈、12处夜间巡守点和75条巡防线密度,最大限度把警力压到一线,提高见警率、管事率、震慑力。深化“三联”机制运行,广泛发动社会力量参与群防群治,累计投入巡防警力13万余人次、群防群治力量2.5万人次,确保一旦发生警情,就近快速处置,让辖区居民感到安全保障就在身边。

——坚持数智化赋能。以治安防控体系建设为抓手,坚持科技引领、社会共治,以数智赋能和基层基础建设为支撑,全力推动社会治安防控体系建设。通过一系列举措,前端设备联网率、覆盖率达到“围闭度”显著提高,数据汇集、融合、分析、共享效率翻倍提升,预警监测、打击犯罪、服务民生、疫情防控等掌控力更加坚实。2022年,刑事治安警情同比下降10.5%,破案数、嫌疑人抓获数同比上升13.6%、11.4%,群众安全感进一步提升,61个居民小区实现零发案。



■在青岛第
六十二中学,特警
向学生介绍警用
装备。
张鹰 摄

营造具有李沧特色的法治化营商环境,让百姓的获得感更强

法治是最好的营商环境,是推进平安建设的根本保障。区委政法委在充分调研的基础上,健全完善政法领导干部联系服务企业、优化法治营商环境等制度措施,以开门纳谏的方式,连续多年召开企业家代表座谈会,深入了解企业法洽诉求和现实需求,进一步提高和改善政法服务水平。

“知识产权是企业发展的基石,法洽保障是企业发展的强力后盾。在本案中,我们深切感受到李沧区对营造法治化营商环境的有力作为,为企业健康稳健发展、高效便捷维权奠定了坚实基础。”在李沧区法院审理潍柴动力股份有限公司诉青岛某贸易有限公司侵害商标权纠纷一案后,潍柴动力股份有限公司代理人如是说。

2022年4月,最高法院批复李沧区法院管辖青岛市李沧区、城阳区两地的一审知识产权案件。李沧区法院深入推进知识产权“三合一”审判,推出知产保护“四项举措”,与青岛大学知识产权学院建立协作机制,与李沧区检察院、公安李沧分局签订《知识产权协同保护合作框架协议》,自2022年5月1日起至2022年12月底,李沧区法院共审结涉商标侵权、著作权侵权、特许经营合同、不正当竞争纠纷等知识产权案件218件,2023年将努力打造“知产+李”工作品牌,以良好的知产保护环境,让更多企业投资到李沧、扎根在李沧、贡献于李沧。

铺设法治轨道,加强法洽建设,坚持在李沧区工作大局中思考和谋划工作,目的在于提升社会治理,护航区域发展。李沧区司法局紧紧围绕青岛市、李沧区城市更新、招商引资、新旧动能转换等重点任务,编印《李沧区城市更新法律法规政策指南》,对房屋征收、旧城旧村改造及历史城区保护等方面28种法律法规政策进行归类整理、编制流程等。建立涉企文件“审查绿色通道”,对涉企行政规范性文件制定主体、程序等进行全流程审核,提升行政决策效率。加强区政府及各部门、各街道文件及合同审查,2022年共审查文件合同6154件。

以法治守护人民高品质生活,让百姓的幸福感更浓

加强和创新社会治理,是提高人民群众安全感和满意度的重要途径。

近日,家住湘潭路街道湘东社区印象湾小区的王先生因停车位一事与小区物业产生纠纷,社区居委会了解情况后,当即将双方请到一起,面对面了解矛盾缘由。针对业主诉求,街道“一站式”矛盾纠纷调解员现场出具协商方案,经过协调动员,当事人最终达成一致,握手言和。

记者从李沧区委政法委、区司法局等部门获悉,近年来,李沧区矛盾纠纷多元化解成效显著。在李沧东部和中部分别建成区级“一站式”矛盾调解中心,在前期六大工作室的基础上,拓展推进“一室十岗”建设,涵盖退役军人维权、妇女儿童权益保障等领域,聚力打造“双中心”引领工作格局。11个街道“一站式”矛盾调解中心实体化运行率100%,按照“4+N”工作要求各具特色的打造了“N”个品牌,如“嘉顺警务调解室”“五兄妹调解室”等。目前,已累计调解各类矛盾纠纷1031件,调解成功率99.9%。

同时,以网格化服务管理释放社会治理效能。李沧区委政法委将全区科学划分为870个网格,推动党建网格与城乡社区网格融合,设立网格党支部770个,协调建管、应急、市场监管、综合执法等10余个职能部门力量下沉至网格,实现“一网统筹、多网融合”。建设李沧区社会治理指挥中心,高标准开发“李沧区社会治理综合服务平台”,涵盖8大功能模块,建立起区、街道(部门)、社区、网格四级网格化服务管理体系。

达到让群众满意的最终目标,就要把实事干到百姓的心坎上。交警李沧大队以便民利企为目标,不断扩展便民服务网络。针对李沧区区域面积大、机动车保有量多、驾驶人基数大、业务办理刚性需求强的实际,经多方协调,将“兴华路服务站”搬迁至唐山路83号,命名为“唐山路服务站”,既方便李沧辖区西部群众交管业务的办理,又实现了以合川路车管分所为中心,24小时无人车管所、广水路服务站、唐山路服务站为支点的全区公安交警服务网络,进一步打通了服务群众“最后一公里”。

城市奔跑向前进的每一步,都承载着群众对幸福的新期待。站在新征程上,李沧区将坚持以人民为中心的发展思想,锚定建设更高水平的平安李沧、法治李沧,确保群众安居乐业、社会安定有序、辖区长治久安!

金融活水“丰盈”李沧

北京银行
李沧支行开业

本报讯 2月21日,北京银行李沧支行正式开业,这是落户李沧区的第21家综合性支行。

北京银行成立于1996年,是一家中外资本融合的新型股份制银行,被誉为“中小银行的典范”和“首都金融的靓丽名片”。北京银行落户李沧,将充分发挥其在城市经济、金融互动中的纽带作用,不断优化金融服务,提供更多针对性产品服务,助力实体经济振兴,实现促进辖区经济发展和银行实力壮大的共赢目标。

下一步,李沧区将大力支持北京银行青岛李沧支行的后续发展,不断促进金融产业发展与李沧经济的双向互动,提升信贷资源储备,积聚资金优势,为全区经济社会发展注入强大活力。

(张晋)

虎山路街道为
发展合伙人授牌

本报讯 2月21日,虎山路街道在李沧区政协委员科创大厦举办虎山路街道招商引资行动暨街道发展合伙人授牌仪式,标志着街道招商引资行动正式启动。

中国人民财产保险股份有限公司李沧区支公司总经理陆琪等12位企业家被授予街道“发展合伙人”。为给“发展合伙人”做好服务,虎山路街道搭建专门的工作服务平台,为每名“发展合伙人”专门指定一名服务专员,为合伙人提供一站式全流程服务,负责协调解决“发展合伙人”涉及区直部门行政审批、享受优惠政策等方面的问题,并指定由经济发展保障中心为“发展合伙人”提供专项服务。同时,依托虎山路街道商会建立融资服务平台,帮助解决“发展合伙人”在发展过程中的资金需求。

会上,3个项目现场签约:虎山路街道与伟东集团有限责任公司签订伟东云科技广场项目合作备忘录;青岛市李沧区上王埠置业发展有限公司与青岛东建建设有限公司签约上王埠商业街区项目合作协议;青岛广海楼酒店管理有限公司与深圳市维也纳国际酒店管理有限公司签订维也纳国际酒店项目合作协议。

(张晋)

李沧先锋

党建引领基层治理的“上流佳苑探索”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

最近,世园街道上流佳苑社区又收获了一个沉甸甸的奖励——民政部印发《关于表彰全国先进基层群众性自治组织、全国优秀城乡社区工作者的决定》(民发〔2022〕94号),授予200个组织“全国先进基层群众性自治组织”称号,李沧区世园街道上流佳苑社区居民委员会被授予“全国先进基层群众性自治组织”称号,是青岛市唯一获得此项表彰的居委会。

做一件事不难,难的是坚持。社区从贫穷到富裕、群众从充满质疑到信任拥护,30年来,上流佳苑社区党委领导社区走出了一条党建引领、经济繁荣、群众幸福的发展之路,可谓“跋山涉水,不忘初心”。

上流佳苑幸福街的小茶馆,是社区的“网红打卡地”。但与一般网红地不同的是,来这里“打卡”的群体中,有相当一部分是中老年人,他们喝茶、聊天,谈论的多是社区的建设和发展。“社区对我

们老年人的照顾真是面面俱到、无微不至。希望社区持续多组织活动,带我们乐呵乐呵。”李大叔的话得到了在座老人的一致认同。

喝茶谈天,是社区居民的休闲习惯。上流佳苑社区党委为居民专门设计了茶馆这一公共空间,收集社情民意、共议社区发展,从而实现群众的自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,共同推进社区发展。

在上流佳苑社区,这种“巧思”常在工作中闪现。社区是党和政府联系人民群众的“最后一公里”,近年来,社区以习近平总书记“要推动社会治理重心向基层下移,把更多资源、服务、管理放到社区,更好为社区居民提供精准化、精细化服务”的重要指示为指引,积极探索“三放两化”社区治理新模式,以一系列创新工作,构筑共建共治共享的城市生活共同体。

“我们坚持党建引领,以老党员讲党课、班子成

员讲党课等生动形式,抓牢意识形态、强化理论武装,继续深化‘1+3+N’党员精准联户制度,打造上流佳苑党建工作新标杆。同时,重点拓展社区服务工作创新领域,在党员精准联户、民主议事会、人大代表会客厅的基础上,继续打造社区群众服务工作新亮点,开展一系列群众喜闻乐见的文体活动,让群众生活得更加舒心,让社区的风尚更加团结、文明、和谐。”上流佳苑社区党委书记李存业如是说。

在工作中,社区秉持当好“服务员”的理念,联合社区党员、志愿者、社会组织、共建单位的力量,集中精力搞好服务,优化治理。坚持“1+3+N”党员联户模式,社区党员、物业工作者、社区志愿者、共建单位党员等共同组成服务群众“微团队”,解决居民诉求。对于在微团队内难以解决的问题,逐级提交社区党委、共建议事会研究推动,联户党员全程跟进,形成问题解决闭环机制,凝聚多方力量为群众解难题、办实事。

同时,抢抓发展机遇,坚持高起点、高标准、高质量建设原则,全力推动项目建设和招商,以集体产业带动集体经济,发展,保证居民福利待遇持续提升。牢记总书记嘱托,在共同富裕的征程上贡献上流佳苑力量,持续为股民发放生活补贴,注重居民特色福利发放,包括物业费补助福利、垃圾分类合格奖励、生育三孩5万元奖励等。

“我们还将在努力满足居民多样化、个性化需求上下功夫,持续提升社区居民的获得感、幸福感和安全感。”李存业表示,将发挥智慧社区管理优势,以社区独居老人等特殊人群为重点梳理社区需求,全面打造老年友好型社区。打造兼具儿童托管服务的儿童乐园,为儿童提供娱乐场所,也帮助双职工家庭解决学后托管问题。充分发挥“社区医院”医疗组织服务功能,就近为居民提供心理疏导和情绪支持。打造社区志愿者服务平台,满足居民回馈社会需求,把社区营造成为一个温馨、互助的大家庭。

楼山街道举办
老人乐活市集

本报讯 日前,李沧区楼山街道举办了“银发容光”之“抬头迎春·乐享楼山”老人乐活市集活动。

本次活动由楼山街道办事处、楼山街道社会工作站主办,青岛汇泉社会工作服务中心、楼山街道楼山后社区养老服务站、楼山后社区承办,包括助老理发、爱心义诊、赋能训练、法律咨询等内容,共8家“爱心合伙人”社会机构提供服务,吸引广大社区居民踊跃参与。

此次活动以社区老人关键性需求为导向,旨在整合社会各类服务资源,丰富为老服务供给效能,为更多辖区老年人提供生活基本保障。

(张晋)